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Prenumeraţiune nouă
la

„Telegraful Român“
care apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe 
trim estrul Octomvre-Decemvre al anului 1884, cu p re 
ţu l cel mai moderat, ce se poate vedé în fruntea 
foaiei.

B a n ii de p ren u m era ţiu n e  se tr im it m ai cu în lesn ire  
pelân gâ  asig n a ţiu n i p o ş ta le  (P o s ta  u ta lv á n y  —  P o st-  
A nw eisu n g.) N u m ele pren u m eran tu lu i, a l com unei unde  
se află cu dom iciliu l, ş i even tual a l poştei u ltim e se 
fie scrise bine, ca se se po a tă  cet'i.

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sferşesce cu ultima Septemvre 1884, a’şi 
înnoi din vreme abonamentul, pentru ca să nu fie 
espeditura silită a sista, sau a întârdia cu espedarea 
foiei *).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiiu.
*) O înlesnire foarte mare în espediţiune se face prin lipirea unei 

fâşii de adresa dela abonamentul ultim.

Nr. 4662 Plen.
Cerculariu

cătră onorabila preoţime din cercul electo
ral preoţesc al Sebeşului.

Actul alegerii de deputat preoţesc în cercul 
electoral al Sebeşului pentru congresul naţional-bi
sericesc, su8ceput la 6 a lunei curente, nu s’a pu 
tut încheia în mod complet din acea causă: căci 
după constatarea resultatului votisării unii preoţi 
votanţi au poftit, ca deoare-ce nici unul din cei 
luaţi în combinare nu a întrunit maioritatea absolută 
a voturilor, sé se facă alegere mai ângustă între 
acei doi, cari au întrunit cele mai multe voturi; pe- 
când alţii insistau la acea, ca cel ce a întrunit ma
ioritatea voturilor, fie numai relativă, sé se proclame 
de deputat ales; apoi în ioc de a se observa rândul 
normal al discusiunilor şi a so decide aceasta ce- 
stiune — neregulată în statutul organic — prin 
maioritatea voturilor: s’a născut între alegători o 
mişcare sgomotoasă terminată cu eşirea lor din lo 
calul alegerii, cea-ce a avut de urmare încheerea 
protocolului fără a sa fi proclamat cineva de depu
tat pentru acest cerc electoral.

In considerarea acestora ar urma, ca preoţimea 
din cercul electoral al Sebeşului sé se întrunească 
de nou în colegiu electoral pentru a finalisa actul 
alegerii cu observarea regulelor generali ale con
sultărilor ; dar fiindcă protosincelul archiepiscopesc 
Nicanor Frateş, care la actul alegerii din 6 a lunei 
curente a întrunit maioritatea relativă a voturilor, 
prin un act presentat aicia a renunciat în mod ca
tegoric la mandatul de deputat congresual, care 
eventualminte i s’ar da din partea acestui cerc elec
toral, şi fiindcă prin aceasta tenunciare s’a alterat 
cu totul resultatul alegerii premerse: conBÎstoriul 
arehidieeesan, esprimându-şi regretele sale asupra 
procedurei necorecte, ce s’a urmat cu disolvarea de 
sine a colegiului electoral întrunit în rândul trecut, 
află de bine a ordona de nou alegerea de un de
putat preoţesc la congresul naţional-bisericcsc din 
partea cercului electoral al Sebeşului, şi spre acest 
scop dispune următoarele:

1. Preoţimea din acest cerc electoral, avisată 
timpuriu prin concernentele oficii protopreBbiterali, 
are sé se adune de nou M a r ţi  în  2 5  a lunei cu ren te  
la  1 1  oare an tem eridiane, la locul central al cercu
lui, adecă în comuna Sebeşul-săsesc, pentru a efec
tul sub conducerea comisariului consistorial proto- 
presbiter l o a n  Ti  pe iu alegerea unui deputat con
gresual preoţesc.

2. La întrunirea aceasta se se auteutice pro
tocolul colegiului întrunit la 6 a curentei precum 
şi lista generală a preoţilor din acest cerc, verifi
caţi tot atunci, alăturându se acestea împreună cu 
celelalte acte electorali la noul protocol.

3. Fiind colegiul electoral constituit deja la 
întrunirea sa din rândul trecut, acela are se pur
ceadă numai decât după cele premerse la alege
rea de deputat, cu observarea instrucţiunilor cu
prinse în punctul IV aliniile 4— 11 şi punctul VI 
al cerculariului consistorial din 13 August a. c, 
Nr. 4023 Plen., înţelegându-se de sine: că întregi
rea biroului poate avea loc numai la cas, dacă la 
noua întrunire ar lipsi care va din personalul lui.

4- Deoarece statutul orgauic nu conţine dispo- 
siţiuni clare pentru casai, când la alegerea deputa
ţilor preoţesci nirne nu ar intruui maioritatea abso
lută a voturilor: colegiul electoral, în cas, când ar 
întreveni de uou astfeliu de iucident şi s’ar face 
propunere pentru o alegere mai ângustă între acei 
doi, cari au întrunit cele mai multe voturi, va avea 
se discute cestiunea în regulă, apoi sé se pronuncie 
asupra ei cu maioritate de voturi, şi îu fine se ur
mez» conform euunciatului basat pe maioritate; re- 
mâind neatinsă competenţa congresului nostru bise
ricesc de a regula definitiv astfeliu da cestiune.

Din şedinţa plenară a consistoriului archidie- 
cesan, ţinută in Sibiiu, la 17 Septembre, 1884.

Mirou Romauul m. p.,
archiepiscop.

R evista  politică.
Vineri s’a deschis perlamentul Ungariei peutru 

un nou period de trei ani. President a fost vete
ranul deputat din ţeara Oltului dl Boer Antal ca 
cel mai bătrân dintre deputaţii actuali.

Prima şedinţă s’a deschis la oarele l 0 1/2-
S’a cetit comunicatul ministrului president, prin 

care se aduce la cunoscinţa parlamentului, că Ma
iestatea Sa împăratul şi rege va deschide dieta în 
obicinuitul mod serbâtoresc la 29 Septemvre în pa
latul regal din Buda la oarele 12.

Se cetesce apoi ceremonialul prescris şi îndată 
cere cuvântul deputatul Irányi Daniel spre a prote
sta ca de obiceiu la începutul fie-cărei sesiuni con
tra mergerei deputaţilor la palatul din Buda.

Irányi Daniel: Domnilor deputaţi ! Me simt în
demnat a aminti un lucru, pe care şi pănă acuma 
la asemenea ocasiuni l’anu amintit. Deşi prevăd că pa
sul meu va fi fără resultat, totuşi trebue se-mi 
spun convingerile mele, şi să-mi fac detorinţa După 
cum tocmai am au$it, dieta se va deschide serbă- 
toresce în palatul regesc din Buda. Sciu foarte bine, 
că aceasta aşa a fost şi la ocasiunile de mai nainte, 
şi că asemenea us se observă şi la alte state din 
centrul Europei. Cu toate aceste eu cred, că ade 
văratul constituţionalism cere, ca domnitoriul în
coronat se cerceteze parlamentul, când el îl des
chide. Aşa s’a urmat In Francia dela 1830 înce
pând sub Louis Filip, aşa în Italia, aşa în Anglia 
unde coroana de astădată e pe capul unei femei.

Mai departe am autjit din ceremonial, că la de
schidere afară de miniştrii unguresei şi demnitarii ţe- 
rei, Majestatea Sa va fi încungiurat de mai mulţi 
demnitari ces. reg. Ce caută domnii aceştia la de
schiderea dietei unguresei? (Alecsandru Csanâdy: Ei 
n’au ce căuta acolo. Mare ilaritate.) Sub Maria Te- 
resia s’a trimis un asemenea ceremonial la dieta din 
Pojon, şi ea a protestat contra presenţei demnita
rilor streini; mai mult,s'a şlis espress, că şi persoane 
de provenienţă priuciară numai ca oaspeţi pot lua 
loc după demnitarii ţerei. Corabia care a adus pe 
Maiestatea Sa Maria Theresia la graniţă a pus tri
colorul şi insigniele UDguresci. Şi regina n’a avut 
ansă a se căi pentru aceasta; aceasta i-a salvat 
tronul.

In ceremonial se mai <jice: La cetirea cuvân
tului de tron regele ’şi pune calpagul pe cap, ear 
deputaţii ascultă mesagiul cu capul descoperit. Sciu 
bine că aceasta este veche datină; înse ea se da
tează de pe timpul, când regii ’şi deduceau puterea 
dela dreptul divin şi deputaţii erau priviţi ca sim
plii supuşi, şi nu ca unii, ce în puterea publica se 
împart cu coroana.

Şi mai vătămetoriu decât aceasta este faptul, că 
la deschiderea diotei pe palatul regesc la mijloc fâl
fâie steagul negru — galben, precând cel unguresc şi 
croat este pus la cele 2 colţuri. Se Jţlice că coloarea 
negru-galban representă colorile casei domnitoare 
Eu am alte informaţiuni; după cât sciu eu roşu şi 
alb este coloarea familiei Habsburg. Fie însă cum 
va fi, pe basa legei la sărbători naţionale trebue să 
fie arborat stindardul unguresc, cu insigniele un- 
guresci. Pretind deci se se respecteze legea, şi 
declar, că între împregiurările de faţă nici eu nici 
cei de principii cu nime nu luăm parte la deschi
derea solemnă a dietei.

Ministrul president cu provocare la usul întroduB 
prin prima dietă dela 1867, roagă pe majoritate se 
participe la deschiderea dietei, şi cu aceasta se ter
mină şedinţa primă.

Archiducele Rudolf la Sinaia.
(Corespondenta particulară a „EO M A N U LD I.“)

Sinaia,  13 Septemvre, 1884.
Reşedinţa regală are un aspect feeric. Toate 

casele sunt împodobite cu drapele române, austriaco 
şi belgiano.

La otelul Eduard se vede cifrele regale. Gara 
este împodobită asemenea cu aceleaşi drapele, ver
deaţă, panglice tricolore, şi cifrele AA. LL. archi
ducele Rudolf şi principesa Stefánia, atrage mulţi
mea din Sinaia.

MM. LL. Regele şi Regina, însoţiţi de casa Lor 
militară şi de dl Sturza, ministrul afacerilor streine, 
generarele Cérnát, R. Mihai, generarele Theodory, 
au plecat la oarele 4 la Predeal, unde aveau să in- 
timpine pa Augustii Lor oaspeţi.

Trenul rcgal cu Maiestăţile Lor ajunge în gara 
Predeal la oarele 4 şi 45 minute.

Această gară este de asemenea frumos împo
dobită: drapelele române şi austriaco stau alături 
ca şi cifrele Suveranilor României şi ale oaspeţilor Lor. 
0  companie din regimentul al 7-loa de dorobanţi, 
cu dl colonel Gorjan şi musica regimentului, este 
înşirată pe peronul gărei.

La oarele 5 trenul special, care aducea pe mo
ştenitorul tronului Austriei cu soţia Sa întră în 
gara Predeal, în sunetul musicei, care cânta imnul 
austriac.

A. A. L. L. I. L R. R. archiducele Rudolf şi prin
cipesa Stefánia, însoţiţi de dl comite Bombelles, 
amiral, comitesa Sylva Taroca, majorul comite No- 
stez, adjutant, comitesa Nostiz, comitesa Palffy, că
pitanul de corvetă baronul Nohlgemüth — se dau 
jos din tren şi se îmbrăţişează cu Maiestăţile Lor.

Apoi M. M. L. L. Regele şi Regina presintă Al
teţelor Lor suita Lor, printre care se mai aflau dl 
Furduescu, prefectul de Prahova, G. Ionescu, pri
măriul din Sinaia şi subprefectul acestei plăşi.

La rândul Lor, archiducele Rudolf şi princi
pesa Stefánia presintă Maiestăţilor Lor suita Lor.

Dl baron de Mayr, însoţea pe Augustii călători 
dela Braşov, unde fuse-se a-i întâmpina.

In urma presentărilor, Maiestăţile Lor cu Au
gustii oaspeţi se suiră în trenul regal şi la oarele 
5 şi 45, sosiră în gara Sinaia.

Pe toată linia ferată dela Predai la Sinaia, se 
aflau înşiraţi, la distanţe egale genuarmi călări cu 
săbiile scoase, cari salutau trecerea trenului regal.

In gara Sinaia, o companie din batalionul 2 
de vânători, cu dl major Ionescu şi musica regimen
tului al 6-lea de dorobanţi, salută sosirea Augu- 
stilor oaspeţi.

Peronul gărei este îndesat de notabilităţile şi 
cetăţenii din Sinaia. Baronul de Hertz este în uni
formă de oficiar de reservă austriac.

După ce se făcu şi în această gară câte-va pre- 
sentări, M. S. Regina lua loc într’o trăsură cu prin
cipesa Stefánia şi M. S. Regele cu archiducele Rudolf 
şi, în mijlocul urărilor de bună venire şi ale stri
gătelor mulţimii, trăsurile Curţii porniră la castelul 
Peleş.
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O poesie de ocasiune: 13 Septembre 1884 —  
în care se urează bună ősire Augustilor călători 
— circula prin mulţime.

La oarele 7, urma prânzul la care luară parte 
pe lângă suitele MM. LL. Regele şi Regina şi ale 
Alteţelor Lor, d. Dim. Sturdza cu dna Zoe Sturdza, 
dnii baron de Mayr, baron Saurma, împreună cu 
fratele seu, dnii generări Cernat, Theodory, Cre- 
tzeanu, R. Mihai, dnii G. Cantacuzin, directorele 
drumurilor de fer, care fuse-se asemenea la Predeal, 
dl colonel Pastia, directorele pyrotechniei, dl baron 
de Hertz, dnii Furduescu, colonel Gorjun, maior Io- 
nescu, comandantul batalionului 2 de vânători şi 
locotenintele Cătuneanu.

M. S. Regele purta uniforma regimentului au
striac, al cărui comandant este; archiducele Rudolf 
purta uniformă de generar.

în tot timpul mesei, care a ţinut pănă la oa
rele 8 şi jum., mu8icele regimentului 6 de dorobanţi 
şi 4 de infanterie cântau pe rend.

După ce s’a sfârşi masa, Augustii meseni eşiră 
pe teraţa castelului Peleş ca să privească la focu
rile de artificii, cari se trăgeau din valea Peleşului.

La un semnal dat de musică, lumina electrică 
încetă de a mai fi comunicată atât castelului cât 
şi şoselei ce duce în Sinaia, şi focurile de artificii 
începură a jucă în aer, la o înălţime de 2 şi 3 ki
lometre.

Munţii cu înălţimile lor duceau ecoul în de
părtare, anunţând serbătoarea din Sinaia.

Sori rotitori, salve de bombe cu 100 rachete 
cascade, salve uriaşe cu stele galbene, palmieri, 
evantaliuri, buchete de 100 rachete atrăgeau privi
rile Augustilor oaspeţi şi ale mulţimii imense aflate 
în curtea castelului şi în faţa lui.

Ceea ce însă atrase şi mai mult admiraţiunea 
Maiestăţilor Lor şi a augustilor oaspeţi au fost: o 
figură care represinta armele austro ungare cu in
scripţia V iv a t A  A . L L .  I . I . R u d o lf  ş i S te fá n ia , C a
ro l 1. ş i E lis a b e ta ; o canonadă de artilerie repre- 
sentată prin două tunuri şi inscripţia T ră iască  C a 
ro l 1, şi în sfârşit, frontul cu inscripţia următoare: 

L a  n u it, tou t est de f e u :
Les étoiles les pensées et les larmés.

„C arm en  S y lv a .“
După terminarea artificiilor, Maiestăţile Lor 

Regele şi Regina şi Augustii Lor oaspeţi mulţămirâ 
d-lui colonel Pastia pentru reuşită. Apoi intrară 
in castel şi la oarele 10 şi jumătate se servi ceaiul, 
după care Maiestăţile Lor şi Alteţele lor se retra
seră în apartamentele Lor.

14 Sepembre.
Timpul astăzi este urît: o ploaie măruntă şi 

deasă cade asupra Sinaii. Vârfurile munţilor nu se 
văd din causa norilor.

MM. LL. Regele şi Regina, pe la oarele 10, 
arătară Alteţelor Lor Archiducele Rudolf şi princi
pesei Stefánia frumosul castel Peleş.

La oarele 12 se servi dejunul la care luară 
parte: dnii D. Sturdza, general Cernat, Dr. Theodory, 
R. Mihai, maior Grămăticescu din artilerie, precum 
şi suitele Maiestăţilor şi Alteţelor Lor.

După dejun, pe la oarele 3, M. S. Regina şi cu 
principesa Stefánia, M. S. Regele cu archiducele 
Rudolf, singuri şi neinsoţiţi de nimeni, veniră in 
două trăsuri ale curţii, şi de şi ploua, visitară pe 
rând bisecica cea mică (paraclicsul), chiliile călugă
rilor, uude MM. LL. cu Augustii Lor oaspeţi au fost 
întâmpinaţi de stariţul mănăstirei; apoi visitară mă
năstirea şi in urmă şcoala.

în urmă, M. S. Regina şi cu principesa Stefá
nia au fost nevoite a se retrage în castel, din causa 
ploii. M. S. Regina era îmbrăcată in costum na
ţional.

M. S. Regele, deşi ploua, duse pe archiducele 
Rudolf pe platoul care se întinde în faţa mănăstirei 
şi unde se făceau mai nainte hore, şi ii arătă pri- 
veliscea frumoasă ce se vede aci precum şi înălţi- 
mele castelului Peleş.

în tot timpul cât Maiestăţile Lor visitară, cu 
Augustii călători monastirea, chiliile, şi şcoala, fură 
însoţite de o mulţime de lume.

în urmă, Regele, împreună cu archiducele Ru
dolf în trăsură descoperită, se preumblară în Sinaia; 
apoi se retraseră asemenea în castel.

La oarele 6 şi jumătate s’a dat un prânţl la 
care au luat parte mai aceleaşi persoane.

Din causa ploii care continua, retragerea cu 
torţe şi lampioane a fost amânată.

Tot asemenea a fost amânată şi vânetoarea 
proiectată.

Din ale bisericei protestante.
Biserica protestantă în conventul general dela 

anul 1882 a decis a înfiinţa un fond general pen
tru scopurile sale.

Reproducem din actele acestui convent partea 
privitoare la fondul proiectat.

Eată acele disposiţiuni:

Partea a patra
despre  fo n d u l comun a l bisericei reform ate  m aghiare.

§. 216. Destinaţiunea fondului com ud al bisericei re
formate maghiare este spriginirea şi înaintarea acelor sco
puri menite de a întări şi desvolta organismul bisericei noa
stre, cari de singuraticele diecese şi protopresbiterate prin 
propriile lor forţe nu se pot ajunge.

Mai departe amăsurat stărei fondului înaintarea astor- 
fel de afaceri, cari represintă interesele deosebite ale bisericii 
universale şi cari numai cu puteri unite se pot pune în lu
crare.

§. 217. Problema:
a) ajutorarea acelor comune bisericesci lipsite, cari 

din forţele proprii nu pot se esiste şi pe cari dieeesa res
pectivă şi protopresbiteratul cutare nu le pot susţinea;

b) înaintarea prin ajutoare în bani acolo unde se va 
arăta necesitatea de a se forma parochii, biserici şi scoli 
noue.

c) ajutorarea preoţilor réu dotaţi;
d ) îngrigirea spirituală a coreligionarilor, ce trăiesc ri

sipiţi între marginile Ungariei şi ţărilor adnexe, şi chiar şi 
acelor ce se află dincolo de graniţe în ţările vecine de sud 
şi ost, şi din motivul acesta încuragiarea, susţinerea şi or- 
ganisarea de misiuni, şi instituţiuni de misionari, ca astfel 
miile ce s’ar putea perde foarte uşor în re streini se poată 
fi susţinuţi în interesul bisericii şi al naţiunii ;

e) spriginirea înfiinţărei prin ajutoare permanente din 
fondul comun a unui institut de pensiune pe seama preoţi
lor bătrâni, neputincioşi, preotese văduve şi orfani de preoţi.

§. 218. Condiţiunea ajuturărei e ca mai ântâiu să fi 
întreprins parochiile, protopresbiteratele şi diecesele respec
tive toţi paşii spre ajungerea scopului, pentru a cărui rea- 
lisare concurează la fond.

§. 219. Pentru susţinerea acestui fond fie-care cap de 
familie e dator — amăsurat averii şi veniturilor sale — să 
plătească o rată anuală anumită, care se corespundă cel pu
ţin cu a miia parte a sumei ce o recer spesele susţinerii 
anuale a familiei sale.

§. 220. Statorirea sumei anuale, ce are a se solvi, se 
va face prin clasificare, astfel ca fie-care cap de familie să 
se pună în clasa, cărei corespunde conform proporţiunii sta
bilite în §. 219.

§. 221. Graduaţiunea claselor, modul clasificârci şi 
procederea de emendare, se va regula prin'cr’un regulament 
de conventul universal.

§. 222. Tabelele de clasificare le pregătesc presbite
ribe parochiilor, cu care ocasiune normativul conventului 
trebue adus la cunoscinţă publică. Fie-care cap de familie 
în raport cu averea sa şi veniturile sale ’şi alege liber clasa 
în care voesce a fi înregistrat şi după care are a-şi solvi 
rata anuală, ßesultatul acestor înregistrări se publică în co
muna parochială şi să aşterne diecesei. în cas de dispro
porţie bătătoare la ochi i stă în drept atât presbiterului cât 
şi diecesei a retrimite registrele persoanei respective sau 
presbiteriului şi a-i provoca spre emandarea lor.

§. 223. Fie cărui cap de familie i stă în drept a-şi 
rescumpăra ratele anuale, — dacă va solvi odată pentru 
totdeauna ratele anuali a clasei, cărei aparţine pe 20 de ani 
înainte în bani gata la fondul comun.

Sumele astfel incurse se capitalisează, însă fondul spre 
acoperirea speselor sale anuale numai interesele capitalului 
le poate întrebuinţa.

Capul de familie care şi-a solvit ratele odată pentru 
totdeauna, nici el, nici moştenitoriul seu primogenit nu poate 
fi constrins de a mai contribui la fondul comun.

§. 224. Spre sporirea fondului comun afară de capi
talul amintit în §.-ul precedent mai servesc:

a) Contribuirile eventual intrate sub titlul domesticelor 
generale, sau cele promise mai de demult în mod obligă- 
toriu.

b) Fondurile şi ofertele cu scop identic ale diferitelor 
corporaţiuni bisericesci şi anume a dieceselor, protopresbite- 
ratelor şi parochiilor, întru cât acele de present sau în vii
tor se vor fi conferind;

c) Fundaţiuni marinimoase;
d) Oferte testamentare;
e) venitele după publicaţiunile bisericesci, ce se fac 

în Dumineca ultimă a lunei lui Octombre, ca în ţliua de 
aniversarea reformaţiunii;

f )  capitalisarea din an în an a 25% din venitul anual 
al fondului; şi în fine

g) restul ce ar resulta după încheierea raţiociniului 
anual.

§. 225. Rata anuală a fundaţiunii după baronul Bal- 
dácsy, dacă aceea în sensul literilor fundaţiosale se va 
pune în lucrare, se va computa la budgetul anual al fun- 
daţiunei.

§. 226. Problema conventului va fi organisarea şi 
înfiinţarea institutului de pensiune amintit în punctul e) 
§• 217.

Planul din cestiune a conventului, înainte de a se pune 
în lucrare trebue trimis dieceselor spre primire.

§. 227. Conventul mai departe are de a forma un comitet 
esecutiv permanent, care se va compune din câte un membru 
ordinar şi substitut din fie care diecesă. Cercul de activi
tate al acestui comitet se estinde asupra manipulării tonru- 
ui comun, asupra esecutârii concluselor conventului şi în 
genere asupra controlării întregei manipulări; comitetul »re 
de a cerceta cassele şi raţiociniile, şi în genere de a face 
tot posibilul, ce âr putea înainta manipularea regulaiâ şi 
prosperarea fondului.

§. 228. Conventul esmite în fie-care an un memor-al 
despre starea şi desvoltarea fondului comun, în care se 
publică raportul comitetului esecutiv memorialul are să so 
trimeată într’un număr potrivit de esemplare la fie-caro 
diecesă,

§. 229. Cu punerea în lucrare a acestor legi şi a 
paşilor de lipsă în această causă, se însărcinează conventul 
universal, remânend ordmaţiunile lui în valoare pănă la 
promulgarea legilor din cestiune a sinodului procsim.

Corespondente particulare
ale „T elegrafu lu i R o m â n .“

Făgăraş, 6 Septembre 1884 v. Onorate d-la 
Redactor! Societatea diletanţilor români din Făgă
raş „Progresul,“ înfiinţată în anul 1883 sub direcţi
unea d-lui loan Roman, sdvocat în Făgăraş, conform 
decisiunei comitetului ei, în 28 August a. c. st. v. 
când „reuniunea învăţătorilor gr. or. români din di
strictul Făgăraşului“ ş a ţinut adunarea generală, a 
dat o „representaţiune teatrală“ împreunată cu 
„petrecere de joc“ al cărei venit a fost destinat 
în favorul „fondului“ reuniunei învăţătoresci.

Pentru-ca publicul cetitoriu, care despre această 
împregiurare a fost avisat încă la timp, Bâ aibă 
cunoscinţă şi despre resnltatul întreprinderei, las să 
urmeze un mic raport despre decursul produc- 
ţiunilor şi venitul curat incurs pentru reuniunea 
noastră.

„Remăşagul,“ proverb cu cântece într’un act 
de VaBile Alisandri, a fost cea dintâi piesă, caro s’a 
esecutat de membri societăţii. în această piesă 
d-şoarele: Areti Popescu şi Rea Silvia Cip au sciut 
destul de perfect interpreta rolurile Smărăndiţa şi 
Ţinea, asemenea d-nul Cornelie Pop pre cel de Ma
dam Franz, guvernanta, sciinduse transpune aproap > 
desăvârşit în naiurelul unei femei. Numai puţin 
dnii: Augustin Cepoş şi Stefan Necşa în rolurile da 
Teodorean şi Nicu au fost la înălţimea chemă- 
rei lor.

Au urmat doue cântece: „Rondunica,“ romanţă 
şi „Intr’o vale singurică,“ cântec popular, esecutata 
în câte douâ voci şi acompaniate de violină, apoi 
o declamaţie: „Lui Vasile Alisandri,“ poesie de Io- 
siv Vulcan, esecutată de dşoara Elvira Făgărăşan, 
al căror efect a fost satisfăcătoriu.

Piesa din urmă „Cinei Cinei,“ comedie cu cân • 
tece într’un act de Vasile Alisandri, reuşind presto 
aşteptare a pus coroană totului. Jocul „dea bab 4 
oarbă,“ cântecul „coroanei Moldovei“ esecutat prin 
îngenunchierea şi scolarea întregului personagiu din 
această piesă, apoi încredinţarea lui Graur din Mol
dova cu Florica din Muntenia, închipuind „unirea 
acestor douâ ţeri,“ au fost nisce adevărate tablouri 
caracteristice numai neamului românesc. Dşoardc 
Lucreţia Negrea şi Rosalia Ghimbăşan în rolurile de 
Smărăndiţa şi Tincuţa şi dşoarele: Areti Popescu şi 
R a-Silvia Cip ca fete de boieriu, toate îmbrăcate în 
pitorescul costum naţional au sciut da espresiune 
frumosului. Cu gust şi siguranţă ş’a esecutat ro
lul de Florica dşoara Aurelia Popp; apoi eroii ace
stei piese d-nii: Alesandru Cepeş şi Nicola9 Luda 
în rolurile de Pitarui Sandu boieriu de 50 de a: i 
şi Graur, fecior boeresc, au încoronat succesul.

Petrecerea de joc urmată după representaţiunea 
teatrală a fost vială şi a durat pănă aproape de ţhj

Venitul total a fost 102 fl. 50 cr. din care de- 
tragându-se spesele de 46 fl. 36 cr; a rămas venit 
curat în favorul fondului reuniunei învăţătorest i 
56 fl. 14 cr. v. a., care sumă e’a şi depus spre fruc
tificare la cassa de economii „Furnica“ din Făgăraş.

Oferte marinimoase au incurs dela următorii 
p. t. domni loan Roman 3 fl. Vasile Damian, ppresb. 
2 fl. Petru Popescu, ppresb. 1 fl. 20 cr. Georga 
Moian, înv. 50 er. David Thirfeld, librariu 40 cr. 
Frideric Steinburg, apotecariu 20 cr, şi Popa, loco
tenente 20 cr. suma 7 fl. 50 cr. v. a.

Acestor prea stimaţi domni şi în deosebi mult 
onoratului domn loan Roman sub a cărui direcţiu e 
se află societatea „Progresul,“ apoi tuturor mem
brilor ai acestei societăţi li se aduce mulţămită
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publică pentru ajutoriul moral şi material, care Iau 
oferit pentru promovarea intereselor şi ajungerea 
scopului reuniunei noastre învăţătoresci.

N ico lae  A r  o n ,
secretarial reuniunei.

Halmagill Ia 6 Septemvre 1884. Domnule Redactor! 
Subscrisul me rog cu tot respectul ca să binevoiţi a da loc 
în preţuita foaie „Telegraful Român“ următoarei mele spre- 
8iuni spre a satisface publicului.

Dare de seamă. — Corpul înveţâtoresc dela scoalele 
normale din opidul Halmagiu, cunoscéud folosul cel mare 
care-1 va avea cu timp naţiunea română din generaţiune 
în generaţiune din înfiinţândul seminariu gr. or. în Arad 
prin influenţa şi nenumăratele osteneli ale neobositului şi ade
vărat apostol al scumpei noastre naţiuni, Ilustritatea Sa Dl 
loan Meţian episcopul Aradului şi a mai multor bărbaţi 
binemeritaţi pe terenul cultural, s’au consultat intre sine, 
că pe ce cale s’ar putea încă ajutora starea amintitu
lui seminariu, şi aflând mijlocul, numai decât au luat iniţia
tiva, ca spre acest scop să predee cu tinerii români din 
Halmagiu, nescari piese teatrale şi alegând tineri apţi spre 
aceea, iau pregătit cât se poate mai bine, şi au predat în 
19/3JL August a. c. piesele teatrali: I. „Ciorobor pentr’un 
topor“ la care tinerii diletanţi au fost: loan Costin teolog 
acum de anul al Il-lea, Enea Joldea teolog de anul 1-lea, 
Dionisiu Sida învăţătoriu în Brusturi şi Alesandru Mihalo- 
viciu fost învăţătoriu în Bihor. — Il-a piesă „Andreiu Flo- 
rea curcanul“ predat do Petru Irhaşiu practicant în neguţă- 
torie şi a IlI-a „Vlăduţul mamei“ predat de Alecsandru 
Mihaloviciu. Fininduse aceste cu cel mai bun succes, s’au în
ceput petrecerea cu dans, care au durat pănâ la 12 oare 
noaptea, apoi între pausă s’au jucat „Căluşeriul“ prin tineri: 
Enea Joldea, Petru Irhaşiu, Adam Irhaşiu, Dionisiu Sida, 
Militon Irhaşiu, Ales. Mihaloviciu, Nicolau Sbârcea, Nicolau 
Dragoş, Nicolau Faur şi Arsenie Ciungan cu vătavul în 
frunte loan Costin conducătorul la acest joc, toţi în costum 
national cât mai corespunţlătoriu. La intrarea tinerilor în 
sală publicul constâtătoriu din inteligenţa română şi de 
alte naţionalităţi, preoţi, învăţători şi naţie din opid şi jur, 
care fiind că au fost de timpuriu avisát s’au presentat în aşa 
număr mare încât nemai încăpând în sală, mulţi s’au ren- 
tors câtră casă, — cei de faţă au erupt îutr’un aşa strigăt 
pe vivate, încât ţi se părea că te avânta la nori, jocul la 
dorinţa publicului s’au repetat de mai multe ori şi încă fără 
eroare ; în urmă publicul electrisat de iubire cătră jocul na
ţional, care în opidul nostru s’au jucat prima dată, au con
tinuat petrecerea cu celelalte jocuri în cea mai bună armonie 
până dimineaţa Ia 6 oare când publicul satisfăcut s’au îndepărtat, 
ear câluşerii cu corpul înveţâtoresc ca conducătoriu în frunte au 
mai făcut o preumblare pe stradele opidului şi apoi s’au în
depărtat fie-care în cea mai mare linisce Ia locuinţa sa. — 
Nu pot să nu amintesc cum că la efeptuirea celor necesare 
spre scopul dorit au dat mână de ajutoriu corpul înveţâto
resc şi domnul Simeon Moldovan, negutătoriu în Halmagiu.

Venitul cu aceasta ocasiuue au fost 156 fl. 40 cr. v. a. 
spese preste tot şi pregătirea costumului naţional pentru 11 
persoane 103 fl. 85 cr. v. a. mai remâne venit curat o sumă 
de 52 fl. 55 cr. v. a. In suma încursă de 156 fl. 40 cr. v. a 
se compută şi sumele suprasolvite dela dnii: loan Popp 
preot în Bunceşti cttul Bihor, 1 fl. v. a., Petru Mager în- 
vâţătoriu în Lazuri 1 fl., Petru Gabor oficiant la catastru 
80 cr. ear dela dnii: Balás Gábor notariu în Halmagiu pe 
lângă preţul întrărei 5 fl., Isidor Mendel 2 fl. şi Simeon 
Moldovan neguţătoriu 10 fl. v. a. lângă preţul întrărei, că
rora pe [lângă mulţămita noastră le poftim mulţi ani fericiţi.

Tot pentru scopul amintit am mai predat cu tinerimea 
română din Halmagiu în 29 August st. v. a. c. şi în opidul 
Brad în sala gimnasiului o asemenea petrecere, cu aceiaşi 
programă ca şi în Halmagiu unde toate au decurs cu cel 
mai bun resultat şi în ordinea recerută. Petrecerea şi aici 
fiind publicul indestulit peste aşteptare, au durat pănă dimi
neaţa, secerând bucurie tuturor celor de faţă.

Venitul aici au fost 75 fl. 10 cr. v. a., spese 54 fl. 86 cr. 
v. a. venit curat 20 fl. 24 cr., în suma incursă se compută 
dela dl deputat Petru Truţa 5 fl., dela rever, domn George 
Pârău, administrator ppesc 5 fl., şi dela dnul subpretore 
de acolo 2 fl. cărora mulţămindu-le le urăm mulţi fericiţi 
ani. Adaugându-se venitul curat de aici cu cel dela Hal
magiu face o sumă de 72 fl. 79 cr. v. a. care cu datul de 
31 August st. v. a. c. s’au şi înaintat la locul destinat.

Cu aceasta ocasiune rog pe toţi domnii preoţi şi învă
ţători, ca la toate ocasiunile să binevoiască a stirni în inima 
poporului iubirea câtră folosul cel mare cel va avea naţiunea noa
stră prin înfiinţarea acestui seminariu, şi uniţi toţi într’un cuget 
şi o simţire, să nisuim a ajutora starea lui pe ori ce cale 
salutarie. N ico la u  Jo ldea ,

cassariu şi înveţătoriu primariu la scoa
lele normale din Halmagiu.

Reuniunea femeilor române din Sibiiu.
Publicul român are deja cunoscinţă despre obiec

tele intrate pentru loteria, ce se arangiază de cătră 
Reuniunea femeilor române din Sibiiu. Pănă acuma 
au intrat peste 600 de obiecte, şi cele mai multe 
sünt obiecte de mare preţ.

Cu deosebită recunoscinţă trebuie se ne espri- 
măm asupra viului interes ce desvoaltă comitetul 
pentru ca loteria să reiase cât mai splendid pentru 
reuniune, şi admiraţiune şi recunoscinţă merită pu
blicul român şi strein, care a contribuit la aceasta 
întreprindere a reuniunei.

Sortitura arangiată de Reuniunea1 femeilor române 
din Sibiiu va fi o fidelă şi deamnă fică a esposiţiu- 
nei [noastre din 1881. Diferenţa se reduce la nu
mărul obiectelor. Calitatea şi preţul singuraticelor 
obiecte nu cu mult stă mai jos ca la esposiţia din 
1881. Sunt obiecte între fl. 20— 50 între 5— 20

Cu deosebită satisfacţiune privesce omul la lu
crul de mână al damelor noastre şi mai ales la al

ţărancelor noastre, şi iscusinţa naturală duplu câ
ştigă în merit, dacă reflectăm la măestria câştigată 
prin învăţătură.

în frumseţe şi desteritate ţărancele noastre fac 
onoare damelor noastre şi bunăvoinţa bărbaţilor 
se manifestă prin fel de f i  de obiecte trimise.

Obiectele sânt espuse deocamdată provisoriu în 
salonul doamnei presidents Maria Cosma. Sperăm 
că ele se vor espune în vre-o localitate publică, 
procurând publicului o deosebită satisfacţiune prin 
privirea lor.

Portul ţerancelor din Valea Bărgăului şi de pe 
Térnave din cât am putut vedea pănă acuma, nu 
este representat.

Ar fi păcat se lipsească. Vom reveni la altă 
ocasiune.

Mulţămitâ publică.
Pentru loteria arangiată din partea „Reuniunei 

femeilor române“ au mai incurs următoarele obiecte:
Dna Elisabeta de Colbasi, una pânzătură cu 6 

şervete ţesetură de casă; dna Ana Ghibu, 1 porte- 
felinariu; dnul George Mateiu comersant, una gar
nitură pentru 2 paturi şi 1 masă, una garni
tură pentru masă a 6 persoane (damast) şi 6 şter
gare ; dna Elena Popescu, 6 cuţite din cristal cu ţii- 
tor pentru poame, una pânzătură pe mijlocul mesei 
brodată, 2 entre deux pentru perini împletite din 
şinoare; dna Eugenia Petrie, 1 ţiitor de notiţe cu 
brodărie; dna Elena Baibu, 1 serviţe pentru liquer; 
dna Ermina St. Păcurar Balomiri colectantă, UDa ţi- 
nătoare de perii de peluche brodată cu mătasă; dna 
Leontina A. Roman-Balomiri, 1 sachet brodat cu 
mătasă si chenile: d-ra Elena Oniţiu, 6 şervete bro
date cu mătasă pentru thee; dna Ana Roşescu co
lectantă, 1 ştergar ţărănesc; dna Luisa Maxim, 1 
cătrinţâ italiană ţesetură proprie; dna Maria Tele- 
can, 1 ştergar ţărănesc; dna Sofia Jucan, 1 şter
gar ţerânesc; dna Maria Jucan, 1 ştergar ţărănesc; 
dna Na8t.asia Bojan, 1 ştergar ţărănesc; dea Ana 
Pascu lui Fodor, 1 ştergar ţărănesc; dna Ana Ju
can, 1 ştergar ţărănesc; dna Teodora Ungurean, 1 
ştergar ţărănesc; dna Ana Incegean, 1 ştergar ţă
rănesc ; dna Maria Rocaş, 1 ştergar; dna Ana Ro- 
caş, 1 ştergar: dna NaBtasia Rusu, 1 ştergar; dna 
Maria Marincaş, 1 ştergar; dna Maria I. Munteanu 
colectantă, 1 faţă de masă, 1 ştergar, 1 traistă; dna 
Amalia D. Aron, 1 ştergar, 1 traistă; dna Maria de 
Georgeviciu, 1 tavită pentru păhare şi 4 merunţi- 
şuri; d-ra Iosefina Daniliu, 1 câmaşe ţerănească cu
sută cu arniciu şi fluturi; dna Io3efina Paskevici de 
Dunca şi d-ra Nina de Dunca, 1 corfiţă pentru bi
lete cu brodărie de mătasă, una perină de canapea 
brodată, una casetă de sticlă pentru mănuşi, 1 flu
ture ca ştergător de peană: d-ra Sevastia Murăşan, 
una faţă de perină; brodărie naţională; d-na Catinca 
Bârsean, 1 pelotă brodată; dna Maria Baiulescu 1 
sachet cu aplicaţiune; dna Harcti Stănescu, brodă
rie pentru una păreche pantofi ; d-ra Emilia Simtion 
2 părechi gamaşi coloraţi; dna Sidonia Simtion, 2 
părechi ciorapi coloraţi; dna Zinca Roman, 1 esem- 
plar „Lira mea“ şi 3 esemplare „Novele dela sate“ 
de I. Vulcan; dnul Iosei likeli comersant, 2 vase de 
flori; dna Maria Popp de Harşan, 1 vasă de flori; 
d-ra Aurelia Albini colectantă 1 sorţ italian ţese- 
tură proprie; dna Emilia Albini, una pânzătură pen
tru masă ţesetură proprie; d ra Cornelia Albini, 1 
tavă pentru lampă brodată; dna Elena Baeşan, una 
cătrinţă din lână; d-ra Lucreţia Gaelu colectantă, 
una corfiţă de mână cu aplicaţiune de iască; Maria 
Petrán măr. Maier, 1 ştergar ţărănesc; Ana Maier 
măr. Sopon, 1 ştergar ţărănesc; Marina Rici, 1 şter
gar ţărănesc; Verona Neamţu, 1 ştergar ţărănesc; 
Verona Şandor, 1 ştergar ţărănesc; Dna Maria Lu- 
caciu n. Totelacan, 1 ştergar ţărănesc; Elena Maier 
măr. Neamţiu, 1 ştergar ţărănesc; Anastasia Mură
şan măr. Miron, 1 fund de perină ţesetură ţărănea
scă ; Pelagia Groza, 1 servet de poame brodat; dna 
Cristina Barbu, 2 vase de flori, 1 corfiţă pentru 
bilete.

Pentru bunăvoinţă documentată faţă cu şcoala 
reuniunei comitetul ie esprimă mulţămită pe calea 
aceasta.

V a r i e t ă ţ i .
* ( P r o t o p r e s b i t e r i  noi) .  Escelenţia Sa 

Domnul archiepiscop şi metropolit a chiroteait astăzi 
în capela archierească întru protopresbiteri pe Va- 
siliu D im  ia n  ales în tractul Zarandului şi pe 
Simeon M o n d a  ales în tractul Bistriţei.

( A l e g e r i  la c o n g r e s ) .  Deputaţii la con
gresul naţional bisericesc s’au ales, în cercul III. 
Sas-Sebes, dl V i s a r i o n  Ro ma n ,  director la banca 
„Albina“; în cercul VII: Zarand, dl P e t r u  Truţ a ,  
advocat, deputat dietal, în cerculX. Abrud, dl Dr. Abso- 
1 o n T o d e a adv.; în cercul XIII, Solnoc, dl N. Cosma,  
notariu cerc.; în cercul XIV. Bistriţa d l E u g e n B r o t e

asesor cons.; în cercul XV. Târnava dl A nan ia 
T r o m b i ţ a ş  asesor cons.; în cercul XVI. Sighişoara 
dl S t e f a n  I o s i f ,  director gimnasial; XVII Vâlcele 
dl l o a n  cav. P u ş c a r i u ,  jude la curie; în cercul 
XVIII Braşov, dl l o a n  L e n g h e r ,  adv.; în cercul
XIX. Făgăraş, dl I l a r  iu Du v l e a ,  adv.; în cercul
XX. Agnita, dl l o a n  Z ah arie,  vicenotariu la jude
cătoria cercuală.

* ( Pos t a i ) .  Se deschide concurs pentru po
stul de magistru postai în comuna Nagy-Nyujtod 
comitatul Treiscaunelor.

Condiţiuni: Contract de oficial şi 100 fl. cauţiune,
Emolumente: Salariu 150 fl., pauşal de cance

larie 40 fl.
Suplicele sânt a se trimite în 3 săptămâni la 

direcţiunea poştei din Sibiiu.
* ( I n v i t a r e  la p r e n u m e r a ţ i u n e . )  L a  „în- 

ve ţăm en tu l in tu itiv .“ Literatura noastră în genere, 
şi apoi cea pedagogică în specie, abia e încă în fâşie. 
Puţine la număr îs ramurile acelea de sciinţă, cari 
se poată număra câte 2— 3 opuri de specialitate la 
noi; cele mai multe nu’s representate prin nici un 
manual. între ceste din urmă vine a se număra şi 
„ în ve ţă m â n tu l in tu itiv “ (A nschaungs u n terrich t. B eszéd  
és érte lm i gyak o rla t), pentru că întru adevăr în 
obiectul acesta n’avem afară de nesce tractate spo
radice prin foile pedagogice nici o carte întogmită 
după lipsele scoalelor noastre, deşi în înţelesul le
gilor scolastice esistente, studiul acesta are să se 
propună în primii doi ani de scoală, formând te
melia întreg învăţământului următoriu. —  învăţă
torii altor popoară au la îndemână feliu de feliu de 
manuale sistematice, precând ai noştri lăsaţi de 
capul lor — unii nesciindu-se nici orienta, rătăcesc 
ori se şi perd în bogatul material al obiectului ace
stuia, şi earăşi alţii nu-1 propun de loc.

Dacă întrebi din întâmplare pre unul sau pre 
altul după causă, îţi răspunde, că n’are, şi nici n’a 
văŞut vre-un îndreptariu românesc pentru „învăţă
mântul intuitiv.“ Şi apoi stând lucru aşa, întru 
adevăr nici nu-i prea poţi inculpa.

Drept ce pentru de a desţelini ţărâmul para- 
ginit în materia aceasta de o parte, ear de alta 
pentru de a da preparandiilor şi învăţătorilor români 
îndrept áriul oftat de mult şi de mulţi: miam pro
pus a eda „învăţământul intuitiv.“ Manualul se va 
estinde pre 13— 14 coaie de tipariu şi va cuprinde 
atât în v ia ţiu n i m etodice, câ t ş i unele lecţiuni p ra c tice  
de m odel, ş i apoi în treg  m a teria lu l (şcoala, casa pă
rintească, corpul omenesc, comunitatea, teritoriul 
comunei: plante, animale, minerali, fenomene) d ispu s  
d u p ă  un p la n  bine p rec isa t aşa, încât învăţătoriul ro
mân muncit şi intr’alt feliu cu ajutoriul manualului 
acestuia ’şi va pute propune pensul după o pregă
tire şi numai de 1/2 oară.

Studiul ce lam făcut în decursul mai multor 
ani decând servesc ca profesor, precum şi esperi- 
enţele câştigate parte în scoală, parte pre la esa- 
mene şi pre la adunările generali ale reuniunilor 
învăţătoresci, me nutresc cu speranţa, că fraţii în
văţători precum şi alţi bărbaţi de scoală vor afla în 
opul acesta cea ce aşteaptă.

Dar după ce vedem, că mai toţi autorii români 
abia cu anii îşi pot scoate spesele tipariului, nemai 
pomenind de resplata muncei ostenitoare: m’am ho- 
tărît a pune sub tipariu manuscrisul numai după ce 
voiu fi asecurat pre calea abonamentului — despre 
spesele tipariului.

Spre scopul acesta mi-am permis a esmite 
coala de prenumeraţiune alaturatâ. Prenumeraţiu- 
nile me rog să se faca (la adresa subscrisului) cât 
mai ÎDgrabă, ca să me pot orienta cu numărul esem- 
plarilor de tipariu, pentru că esemplare nepre
numărate nu se vor tipări decât un numer neînsem
nat pentru corporaţiuni, (redacţiuni, reuniuni înve- 
ţătorese ect.)

P re ţu l unui esem plariu  1  f l .  v . a. (cu porto cu 
tot) solvit înainte ori cel mult pănă în 20 a Noem- 
bre a. c. st. n. când opul se va pune sub tiipariu; 
dela 10 esemplarie unul gratuit ori preţul cores- 
pundătoriu.

Gherla, (Szamosujvár) 17 Septembre 1884.
V . G r. B orgovan u  

_______  prof. preparandiei.

Mai non.
Un emis mai nou ministerial face deocamdată 

imposibilă convocarea congresului nostru naţional- 
bisericesc pe terminul normal de 1/13 Octobre; nu 
eschide însă, ca congresul să se întrunească mai târţliu 
şi adecă în luna lui Novembre. Motivul e luat din 
consideraţiuni politice. într’acea consistoriul metro
politan se va întruni în cel mai scurt timp.

Loterie.
Sâmbătă în 27 Septemvre n. 1884.

Buda: 19 84  5 6  3 8  75
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Nr. 267 [884] 2—3
CONCURS.

Pentru întregirea staţiunei de în
văţătorii! la şcoala confesională rom. 
gr. or. din Mogoagea se deschide con
curs pănă în 30 S e p t e m b r e  a. c.

E m o l u m e n t e l e  s ü n t :
Salariu anual 300 fl. în rate an

ticipative lunari; locuinţă liberă în 
edificiul şcolar cu două încăperi şi 
lemnele de foc necesari.

Competitorii după aceasta staţiune 
se aibă cel puţin 4 cl. gim. şi se fie 
abBolvat cursul preparandial, ori de 
teologie cu esamen de cualificaţiune 
învăţătoresc. Suplicele instruite cu 
documentele prescrise se le; aştearnă 
pănă la terminul statorit, subscrisului 
oficiu protopresbiteral.

Oficiul protopresbiteral gr. or. ro
mân al tractului Deeş. 
în conţelegere cu comitetul parochial 

respectiv.
Constantin Bodea,

adm. ppesc.

Nr. 205. [880] 2 - 3
CONCURS

Devenind vacantă parochia gr. or. 
din Gr i d  cu filia Ş ar cai  a de clasa 
a III din protopresbiteratul Făgăra
şului se deschide prin aceasta concurs 
cu termin de 3 0  flile dela  p r im a  p u 
b licare  în „Telegraful Român“.

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
Dela 206 familie câte o jumătate 

ferdelă bucate de familie, precum şi 
locurile eclesiei cu venitele stolare pe- 
rochiale staverite în şedinţa sinodului 
parochial din 1 Iuliu a. c., toate ace
ste emolumente computate la olaltă 
dau suma anuală de 432 fi. v. a.

Doritorii de a competa la acea
stă parochiă au aşi aşterne suplicele 
lor In terminul mai susarétat instruate 
conform statutului organic şi a regu
lamentului din 1878.

Făgăraş, 31 Iuliu 1884.
Ofiiciul protopresbiteral al Făgă

raşului în conţelegere cu comitetul 
parochial.

Petru Popescu,
protopresbiter.

Nr. 190 [875] 2—3
CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor înve- 
ţătoresci dela scoalele gr. or. române 
din comunele mai jos ínsémnate Be 
escrie concurs cu terminul până la 20 
Septemvre a. c. st. v.

1. B r î s n i c ,  cu salariu anual 
de 201 fl. v. a. şi adecă: a ) în bani 
80 f l ; b) 80 măsuri de cucuruz în 
boambe á 22 cupe computate după 
calculul de mijloc cu 1 fl. 20; preste tot 
96 fl; c) 4 mésuri fasole á 2 fl. =  8 fl;
d )  folosirea grădinei şcolare cu venit 
anual de 17 fl., cuartir liber şi 5 stângini 
□  de lemne pentru încălzirea scoalei.

2. S ă c ă m a ş ,  cu salariu anual 
de 153 fl. v. a. şi adecă a )  în bani 
70 fl.; b) 50 mésuri de cucuruz com
putate ca sub pt. 1 preste tot 60 fl ; 
c) 4 mesuri faBole 8 fl.; d )  folosirea 
a două grădini cu venit anual de 15 fl.;
e) cuartir liber şi 8 stângini □  de lemne.

3. C o s e ş t i ,  cu salariu anual 
de 150 fl. solvin<jli în 4 rate 3 luna- 
rie anticipative cuartir liber şi 8 stân
gini □  de lemne.

4. L ă p u ş n i c ,  cu salariu anual 
de 150 fl. solvinţli în 4 rate 3 luna- 

rie anticipative, cuartir liber şi 25 cară 
de lemne.

5. L ă p u g i u i n f e r i o r ş i  Ohaba 
cu salariu anual de 208 fl. v. a. 
şi adecă: a) în bani 94 fl.; b) 95 
mesuri de cucuruz în preţ după cal
culul de mijloc de 114 fl. v. a.; c) 
cuartir liber şi 16 stângini Q  de lemne.

6. B a ş t e a - H o l  dea,  cu salerin 
a nual de 166 fl. 40 cr. şi adecă a)

80 fl. bani; b) 72 mesuri cucuruz în 
preţ de 86 fl. 40 cr.; c) cuartir liber 
şi 16 st. cuadraţi de lemne.

în comunele de sub pt. 5 şi 6, 
fiind scoale atât în parochiele matre 
cât şi în filii învăţătorul va fi înda
torat a prelege 3 Z^e din săptămână 
într’o comună şi alte 3 în cealaltă 
comună.

Doritorii de a ocupa una din ace
ste staţiuni au a’şi ascerne suplicele 
lor instruite conform legilor în vigoare 
la subscrisul oficiu pănă la terminul 
su8indicat.

Oficiul protopresbiteral al trac
tului gr. or. al Dobrei.

Dobra la 31 August 1884.
Romul <le Crainic,

protopresbiter.

ad Nr. 281 [883] 2 - 3
CONCURS.

Devenind vacante următoarele stipen
dii şi anume :

a) Cel de 100 fl. v. a. pentru stu
denţi la scoalele comerciale din patrie.

b) Cel de 50 fl. v. a. din fundaţiunea 
„Dobâca“ pentru gimnasisti născuţi din co
mitatul de odinioară al Dobăcei.

c) Cel de 20 fl v. a, din fundaţiu- 
unea „E. D. Başota" pentru gimnasişti: cu 
preferinţa celor din munţii apuseni sau din 
fostul district al Năseudului.

d) Cel de 60 fl. v. a. din fundaţiu
nea „Gallianâ“ pentru gimnasisti.

Mai departe fiind a se conferi de nou:
e) Un stipeudiu de 50 fl. v. a. din 

fundaţiunea fraţilor (Radu şi George) „Riu- 
rénu“ pentru studenţi dela scoale medii.

f )  2  ajutoare ă 20 fl. v. a. pe an din 
fundaţiunea „Tofaleană“ pentru meserieşi cu 
preferinţă pentru descedenţi din vre-o fa
milie a fostei comune „Tofalău“, se escrie 
concurs pentru conferirea lor. Cererile au 
se fie presentate subsemnatului comitet pănă 
la 20 O c tom vrie st. n. a. c. însoţite 
pentru stipendiile de sub o)—e) de urmă
toarele documente :

1. Atestat de botez.
2. Atestat scolastic de pe semestrul 

II-lea al anului scolastic precedent.
3. Atestat de frecuentare din anul 

scolastic curent;
4. Atestat de sărăcie, eventual de 

starea orfană dela primăria comunală, vi- 
dimat de oficiul pretoriai;

5. Declaraţiune că nu mai capetă din 
alt loc vre un stipendiu.

Ear la cele de sub f). pe lângă ate
stat de botez, atestat scolastic de cel puţin 
a 4-a clasă elementară şi atestat de sărăcie 
şi contract încheiat cu măiestrul la care se 
află în învăţătură.

Din şedinţa comitetului asociaţiunei 
transilvane pentru literatura română şi cul
tura poporului român, ţinută la Sibiiu în 3 
Septemvrie n. 1884.

Iacob Bologa, G. Bariţ,
vpres. secretar.

Nr. 183. [878] 3 - 3
CONCURS.

Dovenind staţiunea învăţătorească 
din comuna P o r u m b a c u  l - i nf er i or ,  
protopresbiteratul Avrigului vacantă, 
se escrie concurs p ă n ă  la  2 5  Septem 
v re  a. c. st. v . spre ocuparea ei, pre- 
lângă un salariu de 170 fl. v. a. care se 
va plăti prin repartiţie dela popor.

Doritorii de a ocupa acest post 
învăţătoresc vor avă aşi aşterne su- 
plicelo lor instruate în sensul legilor 
din vigoare subsemnatului oficiu proto- 
pre8biteral pănă la terminul susarétat.

Oficiul protopresbiteral al Avrigului 
în conţelegere cu comitetul parochial.

Avrig 3 Septembre 1884.
Vasiliu Macsim,

admistr. pprot.

Nr. 91. [870| 3—3
Prolungire de concurs.

Concursul publicat în Nr. 98 a 
„Telegrafului roman“ pentru ocuparea 
unui post profesoral la gimnasiul ro
mân gr. or. din Brad, se prolungesce 
pănă în 20 Sepremvre a. c. st. v. în 
care Zi se va efeptui şi alegerea.

Condiţiunile şi referinţele sânt 
tot (’ele publicate în susmenţionatul 
concurs.

Din şedinţa comitetului represen- 
tanţei gimnasiului român gr. or. din 
Brad (Zarand) ţinută în 27 August 1884.

Georgiu Parau,
director prov. gimuasial.

Nr. 191 [885] 2—3
CONCURS.

Pe basa resoluţiunei Preavenera- 
tului Consistoriu archidiecesan din 4 
Septemvre a. c. Nr. 4311 B. se escrie 
concurs nou, pentru ocuparea postului 
de paroch în parochia de clasa III a 
din Alun cu filiele Bunilă şi Vadul 
Dobrei, în protopresbiteratul Haţegului 
cu termin de 3 0  flile dela  p r im a  p u 
blicare.

E m o l u m e n t e l e  s â n t :
Dela 188 familii câte 60 cr. de 

familie, precum şi stolele parochiali 
staverite în şedinţa sinodului paro
chial din 12 Februariu a. c.

Toate aceste emolumente la olaltă 
dau suma de 250 fl.

Doritorii de a competa la acea
stă parochiă au a-şi aşterne suplicele lor 
în terminul mai sus însemnat, instruite 
conform Stat. org. şi a regulamentu
lui din 1878.

Haţeg la 8 Septemvre 1884
Oficiul protopresbiteral în conţe

legere cu comitetul parochial.
loan Raţ,

protopresbiter gr. or.

Nr. 467. [879] 3—3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului de în
văţător la şcoala gr. or. din Ş ir  n ea  
protopresbiteratul Brunului se escrie 
concurs cu termin de 15 flile de la  cea 
d in tâ i pub licare.

Salariu anual împreunat cu acest 
post este 130 fl. v. a. şi anume 70 fl. 
din cassa comunală; ear restul de 60 fl. 
din tacsele dela copii obligaţi a fre- 
cuenta şcoala.

Doritorii de a ocupa acest post vor 
aşterne petiţiunile lor instruite în sensul 
legilor în vigoare pănă la terminul indi
cat subscrisului oficiu protopresbiteral.

Zerneşti. 4 Septemvre 1884.
Oficiul protopresbiteral al trac

tului Branului.
Traian Meţian,

administ. ppresb.

Nr. 186. [871] 3 - 3
CONCURS.

Pentru ocuparea staţiunilor învă
ţă! oresci la scoalele confesionale din 
comunele mai jos însemnate în pro
topresbiteratul Haţegului, se deschide 
concurs, cu terminul pănă la 28 Sep
temvre v. a. c.

1. F i z e ş t i  afiliat F e d e r i ,  cu 
salariu anual de 200 fl., cuartir şi 
lemne.

2. Va 1 e a-S ân g e o  r g i u 1 u i, cu 
salariu anual de 150 fl., cuartir şi 
lemne.

învăţătoriul ales în Fizeşti va ave 
a propune după ameaZa, eventual tot 
a doua Zi în fiba Federi.

Concurenţii vor aşterne suplicile 
lor instruite în sensul prescriselor le 
gei, oănă la terminul sus amintit.

Haţeg la 29 August 1884.
Pentru comitetele parochiali, ofi 

ciul protopresbiteral al Haţegului.
loan Raţ,

protopresbiter.

Nr. 181 [868] 3—3
CONCURS.

Pentru staţiunile înveţătoresci Ia scoa
le!« confesionale din comunele mai jos în
semnate din protopresbiteratul Haţegului se 
deschide concurs cu terminul pănă la 20 
Septemvre st. a. c.

1. Nadaş t i a  superioară,  cu sa
lariu anual de 300 fl., cuartir şi lemne.

2. Ruda cu filiele Plopu,  Poe-  
neţa,  Voi neni ,  ş iHeşdeucu filiile: F 1 o- 
rese,  Cerni şoara şi Goleş iu unde 
pentru neindemânarea şi depărtarea locului 
se va ţinea scoală ambulantă, cu salariu de 
240 fl., cuartir şi lemne.

3. Ci n ci ş cu filia Cérna cu salariu 
anual de 150 fl., cuartir şi lemue.

Suplicanţii şi vor aşterne concursele 
instruite în sensul prescriptelor legali oficiu
lui protopresbiteral subsemnat, pănă la ter 
ruinul sus amintit.

Haţeg la 21 August 1884.
Pentru comitetele parochiali oficiul proto

presbiteral al Haţegului.
loan Raţ,

protopresbiter

Nr. 474. [887] 1_1
P u b l i c a ţ i u n e .

Prea venerabilul consistoriu archi
diecesan prin sentenţa sa dto 11 Sep
tembre a. c. Nr. 3042 au desfiinţat 
căsătoria dintre I v a n  G ă v o s d e a  
şi soţia sa Ma r i a  născută Nan,  ambii 
greco-orientali din Tilişca, aceasta se 
aduce la cunoscinţa inctei, ca neivin- 
du-se în terminul prescris de proce
dura matrimonială § 124 actorelui i 
se va da voe a păşi la altă căsătorie.

Sălişte, 14 Septembre, 1884. 
Oficiul protopresbiteral greco oriental 

al tractului Săliştei.
Dr. Nicolae Maier,

protopresbiter.

C ancelaria  advocatu lu i

Dr. Nicolau Olariu
se află din l-a Octomvre a. c. în strada 
Honterus Nr. 2 parterre, fsssj 1-3

0 maşină de vapori,
forţa 25 de cai,

din renumita fabrică a lui G. Sl'gl din Viena> 
construcţia cea mai solidă, bine conservată 
se vinde pe preţul cel mai moderat.

Desluşirile se dau de cäträ căp ltan atu l 
târgu lu i în  .Vocricli. [ggo] 2—3

Nr. 20. [881] 3—3

Licitaţiune publică.
Pentru întreprinderea zidirei bisericei 

române greco orientale din Ş inca noauă, 
protopresbiteratul Făgăraşului, sé va ţinea 
D u m in ecă  30  Septem bre (12 Oc- 
tom bre) a. c. licitaţiune publică în faţa 
locului.

Doritorii proveZuţi cu documentele re- 
cerute despre destoinicia lor, precum şi cu 
vadiu de 10°/0 din preţul strigărei, au a se 
afla pe Ziua numită la  IO oare d im i
neaţa  la oficiul parochial, unde vor afla 
şi condiţiunile mai deaproape.

Şinca nouă, 1 Septembre 1884.
Comitetul parochial.

Nr. 4624 civ. /882_7 3—3

Publicaţiune.
în comuna „Haşfaleu“ pentru a pu- 

tea face paşii necesari la segregarea hota
rului, şi adecă pentru alegerea ingineriului 
şi facerea preliminariului de spese se pune 
Zi de pertractare pe IO N ocm vre 1884  
la 3 oare după ameaZi la casa comunală 
în Haşfaleu.

La aceasta se invită cei interesaţi cu 
observarea că absenţa lor nu va impedeca, 
ţinerea pertractărei.

In numele tribunalului.
EÜ8abetopole, 16 Septembre 1884, 

S zék ely  Miklós,
jude esmis.

U R B U R
SECRETE

le vindec pe basa esperie: 
.ţelor celor mai noué sciei 
tifice, chiar şi în caşurile ce 
mai desperate, fără de co 

turbare în ocupaţiune. Deasemenea şi urm 
rile cele mai rele ale pécatelor secre' 
din tinereţe (onania), destrucţiunea ne 
vilor şi impotenţa. Discreţiune cât i 
poate de mare. Ne rogăm pentru rapo 
detaiat despre morb. [645] 48

Dr. B ella ,
membru la societăţi scientifice etc.

6, P lace  de  la N ation 6. — PARIS.
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